

# 博野县联帮带机制让农民靠科技致富

本报讯 霜降刚到,博野县博野镇大营村村民吕会柳正在自己的温室大棚为西红柿喷施叶面肥以提高产量和品质,他对笔者说:“我这两年靠种大棚蔬菜收入了十几万元,多亏了本村的杨小广手把手教技术,我才脱贫成了富裕户。”

吕会柳说的杨小广是大营村的棚室蔬菜种植能手,他在省里专家的培育下熟练地掌握了温室大棚的无公害栽培、防病灭病等技术,他种植的22个大棚近两年每棚收入均超过3万元,去年被县里命名为百余名实用人才之一。在县委

开展的联、帮、带活动中,他联系了本村吕会柳、武永地等10家农户,帮助指导他们学习掌握棚室蔬菜种植技术,这些户都靠种菜成了富裕户,并带动全村400多农户建起了1000多个蔬菜大棚,户均年收入超过6万元,成为全县靠种植蔬菜大棚收入最高的村。

近几年,该县通过多种手段培育出一批靠科技致富的农村实用人才,这些人才包括粮食、蔬菜、果树、苗木、药材等种植业的技术种植能手,并成为农村创业和先富裕起来的示范人物。去年经过

推荐评选,有130多个有一技之长的种植能手被确定为农村实用人才。为充分发挥他们的潜能和带动效应,县委、县政府从去年开始开展了农村实用人才联、帮、带活动,即每个人才联系一至多个农户,帮助他们学习掌握最少一项种植技术,带动本村农民靠科学技术脱贫致富。据介绍,依靠这些人才和联、帮、带机制,全县基本形成了蔬菜、苗木、果品、药材、麻山药五大农业富民产业基地,为带动全民致富起了关键作用。县委、县政府还对这批农村实用人才

在政治上关心、待遇上优惠、事业上支持,使他们在新农村建设中发挥领头雁作用。据了解,全县农村实用人才已有31人发展为中共党员,60多人培养成入党积极分子,21人进入村“两委”班子,有10人还获得了县政府颁发的5000元奖金。博野镇杜各庄村青年刘士良依靠科技带领100多户村民种植500亩柴胡,因标准高、品质好全部出口国外,让大家获得高收入,不仅得到了县政府的奖金,还被推荐为保定市农村青年拔尖人才。

李善奇

## 赵保军 为学生成长铺路

□本报记者 王跃红

教师的爱是打开学生心灵大门的钥匙。自从走上教师这个工作岗位,曲阳县范家庄中学语文教师赵保军一直坚持以热情和爱心去滋润每一个孩子的心灵,以身作则、率先垂范给学生做出榜样,在教育教学中取得了优异成绩,受到学校、家长和学生的信赖和好评。

网络时代和知识经济的并驾齐驱,为教育赋予了全新的内涵。赵保军说:“育人已不能简单地理解为知识传授,而是要着眼于将来的发展,要为祖国培养合格的建设者和接班人。”他十分关注学生的精神世界,重视对学生的思想教育,经常开班会、组织活动让学生感悟关爱他人、帮助他人和付出的珍贵品质,让他们体会帮助别人的快乐,让他们学会热爱老师热爱家长、关爱周围的人,避免他们成为只懂接受、索取、不知感恩、回报的自私的人。很多家长反映他们的孩子懂事了,知道关心父母了、知道分担家务了。

课堂教学是教育的主渠道和主阵地。赵保军深深懂得,作为教师没有深厚的教学功底和独特的教学魅力,学生就不愿意上你的课,接着就不会喜欢这个老师,进而也不愿意听老师的教导。因此他在课堂教学上对自己要求十分高。课前积极钻研教材,制定教学目标,找准重难点所在。课堂上,他和学生总处于一种和谐的共同学习的氛围中,课堂气氛活跃,学生质疑频繁。根据学生特点,他精心设计导语,或是从一个故事讲起,或使用一个小魔术引入,变化多样,以情感人,激发了学生的学习兴趣。学生学得轻松、愉快,达到了事半功倍的效果。

他还努力帮助学生找到科学有效的学习方法,从初一到初三各科知识的学习、背诵,他都会从旁指导或者跟学生一起钻研、讨论,对于学困生他尤为重视,经常在自习时坐在学生旁边陪他们研究,让他们走出学习的误区,跟他们一同解开困惑。所以,在他的班级里,没有一个学生不学习或是在上课时捣乱。

赵保军担任班主任这些年,班级成绩一直遥遥领先,慕名而来的学生也络绎不绝。班级成绩好了,学生在各项活动中也积极争先,所以无论什么活动同学们都会用尽全力,每次都会取得优异的成绩。他所带的班级曾被评为保定市优秀班集体,他本人也获得曲阳县优秀教师、保定市优秀班主任、保定市语言学科骨干等荣誉称号。

赤心育桃李 让爱伴前行  
保定市教育工会主办

## 光阴许我 无瑕六年

有的时候觉得,时间真的是一个调皮的小精灵。尤其是毕业了之后,时间似乎像一把能狠狠戳人心的梭子,让我感到它编穿得太快了,而并不像孩提时画在手腕上的手表,永远都不会使指针向前走一格。而正是这样一个令我有些惶恐的精灵,许给了我最美妙、无瑕的六年。

刚入学时,缘分使我们成为同学,我们在宽敞明亮的教室里一起学习,一起成长,渐渐成为了朋友。六年可以改变人很多,我们可能暗暗地为彼此付出着,改变着,也可能在学会调整心态、宽容处事……我们不仅在汲取知识,还在收获着友情、师生情等各种情谊。无论这六年发生了什么,都是成长之中的必经之路。

还记得毕业那天,老师说了许多祝福我们的话,我们都抽搭着鼻子、红着眼圈默默地听着,但绝不会让泪水流下来。我们想让老师知道,我们长大了,不是以前那样娇情的小孩子了……

回首这六年,无怨无悔,虽然消逝得太快,但对于我来说,这是最美的时光,也代表着无瑕的小学时光。现在,我要对时光带给我我的无瑕六年道一声“珍重”,她将永远封存在记忆里。是的,我会在心中默默对她说:“你从前是我深爱。”

谢谢你,光阴。谢谢你许我无瑕六年。  
前卫路小学六(6)班 张楷喆

前卫杯中小学生作文大赛  
保定市前卫路小学协办

## 省市扶贫工作队助力望都县教育发展

本报讯 省法制办驻望都县北贾村扶贫工作队近日为该县西白城小学捐赠帮扶资金2万元、电脑10台、图书200册,受到师生欢迎。这是省、市驻村扶贫队伍中助力望都跨越发展的一个缩影。

望都作为国家燕山——太行山集中连片特困地区重点县,教育经费需求与供给的矛盾逐步凸现。虽然近年来财政投入不断增加,但很难满足人民群众对教育的需求。为保障、促进义务教育均衡发展,该县建立健全机关企事业单位结对帮扶机制,形成了社会资助助教的浓厚氛围。尤其省、市扶贫工作队针对望都县教育系统在信息技术设备、教学仪器、图书短缺等方面存在的

问题,充分发挥各自部门资源要素,与城乡学校结成帮扶对子,建立联系点,进一步改善该县办学条件,提升教育教学水平。截至目前,省、市扶贫工作队共为该县教育系统捐赠电脑264台、图书6200册、新课桌椅50套、资金17.8万元。

陈卫红



10月24日,“中国科技馆、正定科技馆、保定电视台科普走基层”活动来到保定一中。此次展出了车载天文台、车载气象厅和携带着30多件声光电磁物理展品的“科普大篷车”等,现场互动展品引起学生兴趣,大家争相观看。  
杨颖 张炜 摄

## 孩子安全乘车的误区

每个人都会有为人父为人母的时候,而在带孩子的时候是否合格呢,我们不妨从乘车这方面来看看。以下9种方式,你有犯过吗?

- 错误方式1:让孩子随意坐在车上可能带来的危险:紧急制动的瞬间,可能导致孩子颈椎严重受伤。
- 错误方式2:将孩子抱在怀里坐车可能带来的危险:即使父母能够牢牢地抱住孩子,孩子的颈部仍然会在紧急刹车中受到致命的冲击,并且在外力的作用下,父母身体前倾会压伤孩子。
- 错误方式3:让孩子坐在副驾驶位置可能带来的危险:副驾驶的位置最不安全,一旦遇到紧急情况,安全气囊

- 弹出还可能造成孩子窒息。
- 错误方式4:使用成人安全带可能带来的危险:由于不适合孩子的体型,孩子可能会被安全带困住,甚至勒住脖子。
- 错误方式5:让孩子自己开车门、上下车可能带来的危险:沉重的车门极有可能夹伤孩子,此外车门外的积水、烂泥都有可能伤害到孩子。
- 错误方式6:将孩子单独锁在车里可能带来的危险:孩子可能因为闷热、缺氧而窒息;也有可能掰到手动制动、点火开关和方向盘,造成安全隐患。
- 错误方式7:开着天窗或窗户行驶汽车停车熄火后,自动闭合的天窗可

- 能夹伤孩子。行驶过程中,如果孩子探出天窗或是趴在车窗处,就有可能跌落车外或受到碰撞。
  - 错误方式8:在汽车行驶过程中给孩子喂食可能带来的危险:在汽车紧急制动时,孩子容易被食物卡住、噎住或者呛住。
  - 错误方式9:徒手抱着孩子乘坐公交车可能带来的危险:车身的晃动会导致抱孩子的成人无法有效地保护孩子,孩子可能身子后仰扭伤颈椎或腰椎。
- 请各位家长照顾好孩子,以上9种错误方式一定要远离。

科普小黑板  
KEPUXIAOXIAOHEIBAN

## 教育与文化企业结合出“新” ——保定市青年路幼儿园新华绘本馆侧记

□本报记者 杨颖

10月22日,走进市青年路幼儿园内新落成使用的新华绘本馆,新华书店的员工正在整理图书,有几位教师在馆内看书,带着书香与童趣的清新之风迎面而来。开馆以来,这里集读书借阅、开办阅读课和文化讲堂于一体,成为老师、孩子和家长的“最爱”。园长张春炬说:“这些都得益于我们与新华书店的创新合作。”

在园内为孩子们建绘本馆,一直在青幼的规划中。张春炬说:“阅读让孩子终生受益,绘本文字精炼、图画精美,内涵十分丰富。同时,阅读环境在孩子成长中至关重要。”优质的环境搭配优秀的书,给孩子最丰富的阅读“营养”,建一个高品质绘本馆的想法应运而生。今年6月,河北省新华书店有限责任公司在全省范围内启动“新华绘本馆建设”项目,根据目前绘本图书的消费热

点,建设绘本馆,倡导全民读书。市新华书店副总张永兴说:“两个项目的相遇可谓‘天时地利人和’,幼儿园提供场地,我们提供图书和后期运营,经过紧张建设,新华绘本馆顺利开馆。”据张永兴介绍,青幼新华绘本馆是“新华绘本馆项目”启动以来全省最大、规格最高的。绘本馆面积近300平方米,全部木地板装修,装修风格充满童趣,孩子可钻、爬、卧、坐,舒适自在。馆藏图书5000多册,每天都有阅读课,教师家长可办卡借阅。现在,教师下班后到绘本馆看书,家长接孩子后,也会到馆里坐会儿再回家,绘本馆刚开就“火”了。

下班就回家,现在许多教师下班就到绘本馆,日积月累,教师综合素质将会得到明显提升;家长也受益,绘本不但适合儿童也适合成人阅读,目前绘本馆的运营面向家长,家长办卡后可借阅图书,有利于爱书家长增加阅读量,在家庭中营造阅读学习环境;馆内开设的阅读课,更是对绘本阅读的一种专业而深度挖掘,好于“妈妈讲故事”的阅读方式。作为运营方,张永兴的感觉是“背靠大树好乘凉”,他说:“新华书店是一个重视社会效益的企业,与单独运营的绘本馆不同,依托新华书店图书资源,馆内绘本是在一万多种绘图中挑选的精品,还可随着出版发行的变化,不断更新增加丰富;新华书店的高级主管是河北出版传媒集团,依靠图书出版发行行业的优势,可组织有关出版界的作家和幼教专家来馆“做客”,让绘本馆成为一个文化交流的场所。他表示,今后计划将新华绘本馆推向小学和社区,让更多的人阅读好书。”

## 安新县爱心企业为小学捐款

本报讯 安新县大张庄小学近日举行了“情系家乡 奉献爱心”捐赠仪式,17名企业代表现场捐款5.9万元,作为该校优秀教师的奖励基金。

捐赠仪式上,大张庄小学全体教师还为17名企业代表颁发了“捐资助教 堪称楷模”的锦旗,对他们的爱心表示感谢,并表示一定不负关爱,尽自己最大的努力,教出更多更好的学生,争取把每一个学生都培养成才。近年来,由于管理问题,大张庄小学教学成绩出现下滑,为进一步吸引更多优秀教师到大张庄村任教,部分爱心企业将建立一个爱心奖励基金,用于奖励优秀教师。

赵会英 马颖

## 华商书院到阜平县马兰小学开展爱心公益活动

本报讯 华商书院五期学员一行12人近日到阜平县马兰小学开展爱心公益活动,捐赠了价值2万余元学习文具用品以及部分图书,并代表55名企业家,决定为马兰小学继续援建一座标准幼儿园。

据悉,华商书院成立于2006年9月,与中国人民大学国学院合作办学,是中国目前唯一为董事长、总经理开放的全国游学的国学研修书院,每期只在全国服务55位董事长、总经理。

李秀芹 刘洁

## 唐县表彰教育工作先进单位和先进个人

本报讯 唐县近日召开2014年教育教学工作会议,对5个教育工作先进乡镇,3名市级魅力教师,3名县级教书育人楷模,27个小学调研考试质量先进单位等进行表彰奖励。

该县以推进城乡教育均衡发展为目标,以实施素质教育、提高教育质量为中心,以改善办学条件、推进课程和教学改革、加强队伍建设为手段,进一步加快普及学前教育,巩固义务教育成果,突出普通高中特色办学,扩大职业教育规模,努力解决好群众关注的教育热点问题,不断推进教育公平,办好人民满意的教育,促进经济社会科学发展。

李红叶 孙少卿

## 实验小学师生自发制作“全民净城”宣传卡

本报讯(记者杨颖 通讯员杨方)10月21日,新市区实验小学五年级三班的学生将自己制作的“全民净城”宣传卡发放到学校其他班级和部分家长手中。全市“净天净地净村”行动广播电视大会以来,实验小学师生积极行动,争当宣传员。

实验小学师生从自身做起,对学校各处环境进行清扫擦拭,在校园里倡导健康文明的绿色生活方式,争做“环保小卫士”。老师和孩子们自发制作“全民净城”行动宣传卡和黑板报,在力所能及的范围内进行宣传,主动参与到“让文明进校园”活动中,让净天净地净村“净天净地净村”行动的开展,争当“净天净地净村”行动的践行者。

## 曲阳县郎家庄乡5名贫困生定期收到资助金

本报讯 笔者近日从曲阳县郎家庄乡中心小学获悉,该乡张安琪等贫困生获得保定光大医药有限公司300元资助金,以及书包、笔记本、文具盒等学习用具。从2012年11月至今,该校5名贫困生每人每月都能收到保定光大医药80元爱心善款。今年9月,史明策、李梦媛、张安琪升入初中后,他们三人每月资助金增加到300元。两年间,5名学生收到过书包、笔记本、文具盒、棉鞋、棉手套、运动衣、羽绒服、精美图书。

郭英焜 张岳峰

## 河北科技学院成为“现代职业教育创新基地”

本报讯 陶行知教育基金会、中国企业联合会、中国企业家协会近日确定河北科技学院为“产业文化育人校企嫁接型职业经理能力培养研究与实践基地”、“陶行知教育基金会现代职业教育创新基地”、“陶行知教育基金会现代职业教育创新基地”,并举行了“产业文化育人校企嫁接型职业经理能力培养研究与实践课题”开题仪式。据了解,《产业文化育人校企嫁接型职业经理能力培养研究与实践课题》是国家教育科学重点课题,结合中国职业教育的特点,以弘扬陶行知教育思想为主体,强调产业文化与院校教育的嫁接,重视学生与行业交往、合作、责任意识、服务意识以及职业价值观、职业思维、职业精神培育,给非管理专业的学生增加管理职能,培养学生成为一个既懂技术又懂管理、毕业前达到企业各岗位初级职业经理水平,实现从作业员到职业经理的顺利成长。

保元 田沃